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Pratique de l’échange des étudiants au service de la valorisation de l’enseignement du FLE
　新潟大学経済学部では、フランス語教育における学生の学習動機を活性化する方策として、2002年度から｢国際コミュニケーションプログラム｣を導入した。このプログラムは経済学部の専門教育の一環として実施するもので，フランス語圏の協定校（ナント・マネジメントスクール､ブリュッセル・ビジネススクール，ラヴァル大学経営学部）留学を目指している。教授法としては，日本製教材を導入教育に活用し､その後にフランス製のビジネス･フランス語基礎教材を使用し､ビジネス･フランス語学習を初級レベルから導入しているところに特色がみられる。

　また､日本人学生の国際交流に対応するために､協定校からの留学生受け入れも実施し､双方向的な交流に着手している。フランス語の用途を見いだしがたい地方都市において，協定校留学制度を整備するなど，フランス語学習の目的を国際交流に特化し，フランス語圏より学生を招聘することで，キャンパスにおいてフランス語によるコミュニケーションの機会を創出することをめざしている。

　発表では､｢国際コミュニケーションプログラム｣を制度面と教育面より紹介し､双方向的な国際交流とフランス語学習をどのように連携することで，学習意欲や効果を高めることができるのかを考察したい。（日本語による発表） 
